

**Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав
в муниципальном образовании "Город Йошкар-Ола"**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

№ _____

от 24.02. 2022 года

**«Утверждение отчета о работе профилактики и правонарушений
несовершеннолетних на территории городского округа «Город Йошкар-Ола»**

(Сенько Т.А.)

Рассмотрев информацию советника комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав городского округа «Город Йошкар-Ола» Т.А. Сенько, руководствуясь статьей 11 Федерального закона от 24 июня 1999г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Закона Республики Марий Эл от 9 ноября 2005г. №42-З «О профилактике безнадзорности и правонарушений в Республике Марий Эл»,

установила:

В 2021 году Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав МО «Город Йошкар-Ола» (далее Комиссия) проведено 49 заседаний комиссии (в 2020 году – 51), на которых рассмотрено 100 общепрофилактических вопросов:

- о признании семей, находящихся в социально опасном положении, - 57;
- о несовершеннолетних, требующих индивидуальной профилактической работы и особого контроля -29;
- 14 вопросов межведомственного взаимодействия:

По всем вопросам межведомственного взаимодействия заслушана информация руководителей органов и учреждений системы профилактики города, приняты постановления комиссии, дано 433 поручения, организован контроль по их исполнению.

На территории городского округа «Город Йошкар-Ола» ежегодно увеличивается число лиц, не достигших совершеннолетнего возраста. С начала 2019 года на 1 января 2022 года численность несовершеннолетних увеличилась с 59568 до 63913 (прирост на 4349 человек)

В комиссию в 2021 году поступило 3949 документов (материалы, запросы, сообщения, решения судов и др.), в 2020 году — 3978.

Комиссией за 12 месяцев 2021 года заведено 514 учетных карточек на несовершеннолетних, снято 625 несовершеннолетних по исправлению и совершеннолетию. Всего в базе данных на 1 января 2022 года в Комиссии имеется информация в отношении 1794 несовершеннолетних.

За 12 месяцев 2021 года на заседаниях Комиссии рассмотрено 1475 (АППГ-1446) дел, из которых 1046 (АППГ-1015) были дела об административных правонарушениях - 913 (АППГ-846) в отношении родителей, 562 (АППГ-584) дела на несовершеннолетних. 8 административных материалов рассмотрены в отношении иных лиц, направленных на защиту прав несовершеннолетних. Родители и несовершеннолетние в течение текущего периода привлечены к административному наказанию в виде штрафа на сумму 476 100 рублей. В случае неуплаты родителями штрафов в течение 70 суток, в службу судебных приставов направляется постановления комиссии по делу об административном правонарушении для взыскания с должников штрафов. В текущем году было направлено 233 постановления (АППГ-378).

Заметно уменьшилось количество поступивших из ГИБДД административных дел за 2021 год – 54 в отношении 32 несовершеннолетних (в прошлом году 111 административных дела на 65 несовершеннолетних лиц). Однако возросло количество лиц, совершивших правонарушение по ст.12.8 ч.3 КоАП РФ -5 (АППГ-1) - управление транспортным средством несовершеннолетним, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, не имея прав управления.

Уменьшилось количество дел по вопросам нахождения лиц, не достигших возраста 18 лет (в ночное время в зимний период с 22 часов 00 минут до 06 часов 00 минут, в летний период с 23 часов 00 минут до 05 часов 00 минут) в общественных местах без сопровождения законных представителей. В текущем году рассмотрено 297 дел на родителей (АППГ-438).

С марта 2020 года в Республике был введен режим повышенной готовности в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19), за нарушение данного режима предусмотрена административная ответственность по ст.20.6.1 КоАП РФ. В текущем году рассмотрено 70 административных правонарушений, совершенных несовершеннолетними.

Комиссия рассматривает представления из образовательных учреждений города по отчислению учащихся с целью продолжения обучения их в МКОУ «Вечерняя (сменная) общеобразовательная школа №4 города Йошкар-Олы». За текущий год все ходатайства удовлетворены – 52 (АППГ - 55). Также рассматривались представления управления образования о переводе 9 детей - сирот из одного учебного заведения в другое.

Комиссией большое внимание уделяется несовершеннолетним, находящимся в социально опасном положении. Продолжается ежедневная работа по выявлению семей и детей, находящихся в социально опасном положении, нуждающихся в социальной защите и помощи. На 1 января 2022 года учете в Комиссии состоит 432 (АППГ-345) семей, в них проживает 805 (АППГ-607) детей. Банк данных на семьи, находящиеся в социально опасном положении, постоянно обновляется. В течение отчетного периода выявлено и поставлено в Комиссии на учет 147 семей, снято-75 семей.

Предпринимаются все меры к недопущению лишения родителей их прав и сохранения ребенка в кровной семье. Специалистами отдела социальной защиты и охраны прав детства проводятся совместные выходы в семьи, находящиеся в социально опасном положении с сотрудниками ГБУ РМЭ «Республиканский центр психолого-педагогической и социальной помощи населению «Доверие», УМВД России по г. Йошкар-Оле. Проводятся обследования условий жизни семей, находящихся в социально опасном положении, в отношении которых получены сообщения из субъектов профилактики.

Центром психолого-педагогической помощи населению «Доверие» с целью наблюдения за развитием семейных отношений, своевременного включения в решение проблем, уточнения обстановки и психологического климата в семье, определения степени неблагополучия осуществлено 549 выходов в 2324 семьи, обследовано 1215 семей. С родителями проведены профилактические беседы о вреде употребления алкоголя, надлежащем исполнении родительских обязанностей, ведении здорового образа жизни, ответственности за жестокое обращение с детьми. Специалисты учреждения приняли участие в комплектовании 20 смен в ГБУ РМЭ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Журавушка».

В соответствии с разнарядкой Министерства социального развития Республики Марий Эл направления выданы 208 детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе: для детей из семей, находящихся в социально опасном положении — 36; - для детей-сирот - 8; для детей из многодетных семей - 54; - для детей из неполных семей — 29; для детей из малообеспеченных семей — 19; - для детей-инвалидов – 21; - для детей с отклонениями в поведении - 8; - для детей,

оказавшихся в экстремальных условиях- 33 человека.

В поликлиниках города на учете как социально неблагополучные состоит 151 семья, детей в них – 280, до 1 года – 9 детей. Данные семьи ежеквартально посещаются участковыми медицинскими сестрами в рамках патронажей в семьи социального риска. С ними проводятся беседы по вопросам профилактики вредных привычек, жестокого обращения с детьми. По мере необходимости, участковая медсестра привлекает врача-педиатра к посещению данной семьи и сигнализирует в отдел полиции по делам несовершеннолетних и комиссию по делам несовершеннолетних или дежурную часть полиции. За 2021 год проведено 475 патронажей в семьи социального риска. Медицинскими работниками детских поликлиник в субъекты профилактики были направлены письменные уведомления: ПДН - 5 писем, КДН -5 писем, Центр социальной помощи семье и детям «Доверие» - 1 письмо. Медицинские работники принимали участие в совместных рейдах с инспекторами ПДН к неблагополучным семьям, состоящим на учете в детских поликлиниках г.Йошкар-Олы. Ежеквартально проводятся сверки списков семей, состоящих на учете в ГКУ РМЭ «Йошкар-Олинский центр социальной помощи семье и детям». Педиатрической службой проводится реализация социальных мер поддержки семьям, находящимся в социально-опасном положении. В стационар ГБУ РМЭ «Йошкар-Олинская детская городская больница им Л.И.Соколовой» поступило 20 детей по социальным показаниям. В последующем: -переведено в «Дом ребенка» - 11 детей; -переведено в социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Журавушка» - 36 детей;- переданы в семью – 3 детей. В ГБУ РМЭ «Йошкар-Олинская детская городская больница им Л.И.Соколовой» проводится медицинское освидетельствование несовершеннолетних на наличие или отсутствие заболеваний, препятствующих их содержанию и обучению в специализированных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа. За 2021 год подготовлены заключения на 7 подростков.

Однако Комиссия вынуждена готовить иски в судебные органы о лишении родительских прав. В 2021 году Комиссией направлено в суд 40 (АППГ-21) дел о лишении родительских прав, по 25 (АППГ-15) делам судом вынесено решение о лишении родительских прав, 5 родителей ограничены в родительских правах, 10 родителям вынесено судом предупреждение.

На заседаниях Комиссии утверждены индивидуальные программы реабилитации и адаптации на несовершеннолетних – 29, на родителей-57.

По итогам 2021 года в городе наблюдается снижение подростковой преступности с 96 до 84 (-12,5%). Удельный вес от расследованных преступлений, совершенных несовершеннолетними, в общем числе зарегистрированных преступлений составил 4,7% (АППГ-6,1%), выше среднереспубликанского на 0,9%. Уменьшилось количество несовершеннолетних, принявших участие в совершении преступлений, 51(АППГ-80), удельный вес составил 3,8% (АППГ-6.5%), уровень одинаковый со среднереспубликанским. Однако увеличилось количество несовершеннолетних, не достигших возраста привлечения к уголовной ответственности – 36 (АППГ – 32), ими совершено 33 (АППГ-40) общественно-опасных деяний. В целях предупреждения совершения повторных общественно-опасных деяний сотрудниками ПДН в суд внесено 5 (АППГ-17) представлений о помещении в ЦВСНП МВД по РМЭ. Удовлетворено судом лишь одно представление (АППГ – 6). В отделе исполнения наказаний и применения иных мер уголовно-правового характера в течение 2021 года прошло по учетам 32 несовершеннолетних (5 к обязательным работам, 1 к ограничению свободы, 22 условно осужденных, 4 с мерой пресечения в виде домашнего ареста). В текущем периоде 2021 года информации о совершении несовершеннолетними осужденными повторных преступлений в период отбывания наказания не поступало. В рамках профилактики рецидивной преступности

среди осужденных несовершеннолетних проводятся ежемесячные беседы о недопустимости правонарушений, проверки по месту жительства и беседы с родственниками, способными оказать положительное влияние на поведение подростков. В течение 2021 года психологическая помощь оказана 32 несовершеннолетним осужденным. Значительно увеличилось количество в отчетном периоде 47 (АППГ-20) несовершеннолетних, совершивших самовольные уходы, из них 6 (АППГ-3) несовершеннолетних совершили самовольный уход неоднократно.

Анализ причин совершения несовершеннолетними самовольных уходов из семей показал, что в основном причинами уходов являлись отсутствие надлежащего контроля со стороны родителей (законных представителей), неблагополучие, склонность к бродяжничеству. Особо хочется отметить, что за 2021 год увеличилось количество попыток суицида несовершеннолетних -33 (АППГ- 20). Зарегистрировано повторных попыток суицида- 7. В отношении 25 несовершеннолетних вынесены постановления о постановке их на профилактический учет и разработке межведомственной индивидуальной программе с целью дальнейшей работы с данным несовершеннолетним. Анализ показал, что основными причинами являются конфликты в семье, с педагогами, не разделенная любовь, желание привлечь к себе внимание, а также угрозы Интернет - пространства. Подростки сталкиваются с рядом существенных для них (и незначительных для взрослых) проблем и предугадать, что же именно может стать «последней каплей» порой невозможно. В рамках коррекции эмоционально-волевой и морально-нравственной сфер поведения, в течение 2021-2022 учебного года педагогами-психологами проводится диагностика суицидального риска у несовершеннолетних и выработка рекомендаций педагогам по профилактике суицидальных намерений у учащихся. Организована работа по выявлению и учету учащихся с высоким уровнем тревожности, депрессии, выявление агрессивности для проведения индивидуальной работы с целью определения контингента обучающихся, склонных к суициду. В 2021 году на телефон Доверия поступило 4 звонка от несовершеннолетних, находящихся в кризисном состоянии. Им оказана экстренная психологическая помощь и рекомендовано обратиться к психологу по месту проживания. Комиссия работает во взаимодействии с республиканским наркологическим диспансером, врач нарколог - психиатр является членом Комиссии, который в дальнейшем продолжает работу с родителями и несовершеннолетними, употребляющими спиртные напитки, наркотические и токсические вещества.

За употребление спиртных напитков за 2021 год привлечено к административной ответственности - 33 (АППГ-49) несовершеннолетних, 8 родителей за употребление спиртосодержащей продукции детьми в возрасте до 16 лет (ст.20.22 КоАП РФ), 10 взрослых лиц (ст.6.10 КоАП РФ) за вовлечение несовершеннолетних в употребление пива, спиртосодержащей продукции и один родитель (ст.6.10 ч.2 КоАП РФ) за вовлечение в употребление пива своего несовершеннолетнего ребенка. За 12 месяцев в состоянии алкогольного опьянения несовершеннолетними совершено 7 преступлений (АППГ-11). По каждому выявленному факту употребления несовершеннолетними алкогольной продукции сотрудники полиции в соответствии с требованиями ведомственного приказа принимают меры по установлению обстоятельств, связанных с приобретением и употреблением несовершеннолетними алкогольной и (или) спиртосодержащей продукции.

По итогам 12 месяцев 2021 года сотрудниками полиции выявлено и пресечено 33 (АППГ-28) факта продаж алкогольной продукции несовершеннолетним лицам, выявлено 2 (АППГ-14) факта продажи табачной продукции несовершеннолетним лицам.

Оперативная обстановка по линии несовершеннолетних на территории города Йошкар-Олы по итогам 12 месяцев 2021 года свидетельствует о снижении количества преступлений на 12,5,6% (с 96 до 84), а в сфере незаконного оборота наркотиков

составило- 4 преступления, совершенных несовершеннолетними, против-2 аналогичного прошлого периода. Поступившие дела об административных правонарушениях по ст.6.9 КоАП РФ направляются в суд для рассмотрения, в текущем году направлено 7 материалов. Употребляющих наркотики, состоящих на учете в Комиссии, составляет 3 человека и один несовершеннолетний, употребляющий одурманивающие вещества.

Специалистами подростковой службы ГБУ РМЭ «Республиканский наркологический диспансер» в рамках вторичной профилактики для несовершеннолетних «группы риска» проводят: консультации, психокоррекционные и психодиагностические занятия, индивидуальные кинотренинговые занятия. С целью осуществления психолого-педагогической коррекции в Центр психолого-педагогической помощи населению «Доверие» специалистами подростковой службы ГБУ РМЭ «Республиканский наркологический диспансер» направлено 7 несовершеннолетних, употребляющих наркотические средства и спиртные напитки. Всего с диспансерного наблюдения врача-психиатра-нарколога с улучшением снято 8 несовершеннолетних, потребляющих психоактивные вещества (алкоголь).

По содействию в поиске работы в течение всего года велась сотрудниками ГКУ «Центр занятости г.Йошкар-Олы» с 333 несовершеннолетними в возрасте 14-18 лет. С родителями и несовершеннолетними, состоящими на различных видах учёта проводилось консультирование, оказана государственная услуга по профориентации 9 подросткам, трудоустроено 332 несовершеннолетних, организовано 5 ярмарок вакансий для несовершеннолетних.

С несовершеннолетними, которые нигде не учатся и не работают, управлением физической культуры и спорта проводятся беседы с родителями, им предоставляется информация о проводимых мероприятиях по молодежной политике и массовых физкультурных мероприятиях, а также возможность посетить спортивные занятия в Комплексной спортивной школе г. Йошкар-Олы.

В рамках реализации основного мероприятия программы «Реализация комплекса мер по организации и проведению физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий» за 2021 год было проведено 76 спортивно-массовых мероприятий, в которых приняли участие 5500 несовершеннолетних, из них, стоящих на учете 6 человек. С несовершеннолетними осужденными проведено 14 коррекционных, групповых занятий и 7 профилактических бесед.

Кроме этого члены Комиссии активно принимают участие в рейдовых мероприятиях: «Подросток-Занятость»; «Дети-России», «Дети в ночном городе», «Быт», «Подросток-Досуг». Максимальное количество рейдов по местам концентрации несовершеннолетних проводилось в вечернее время, проведение данных мероприятий в дневное время усилено в период введения «режима повышенной готовности». Все проведенные мероприятия субъектами системы профилактики в целом дали положительные результаты в сфере профилактики правонарушений и преступлений несовершеннолетних.

В целях дальнейшей реализации Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», на основании комплексного анализа складывающейся ситуации на территории МО «Город Йошкар-Ола» в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в 2022 году комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав определяет следующие приоритетные направления в своей работе:

-обеспечение раннего выявления и постановки на профилактический учет несовершеннолетних, склонных к совершению противоправных действий, а также родителей, ненадлежащим образом осуществляющим свои обязанности по воспитанию и содержанию детей;

-обеспечение межведомственного взаимодействия при проведении индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении, ориентированного на качественный результат;

-совершенствование деятельности по формированию активной жизненной позиции у несовершеннолетних, пропаганде здорового образа жизни;

-обеспечение организованными формами занятости в свободное от учебы время несовершеннолетних, состоящих на всех видах учета, с целью профилактики правонарушений и преступлений среди них.

Комиссия постановляет:

1.Информацию принять к сведению.

2.Руководителям органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних г. Йошкар-Олы:

2.1.Проанализировать эффективность проведенной в 2021 году индивидуальной профилактической работы в отношении несовершеннолетних и семей, состоящих на профилактическом учете, находящихся в социально опасном положении. Принять дополнительные меры по недопущению роста подростковой преступности, в том числе повторной, общественно-опасных деяний несовершеннолетних, самовольных уходов. О принятых мерах проинформировать КДН и ЗП.

Срок: 01.04.2022

2.2.Проанализировать досуговую занятость несовершеннолетних 15-17 лет. Информацию предоставить в КДН и ЗП.

Срок: 01.05.2022

3.Контроль за исполнением постановления возложить на ответственного секретаря КДН и ЗП -Жукову В.В.

4.Постановление вступает в силу со дня подписания.

Председатель Комиссии

А.И. Пугачёв